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Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN
Durée :2 heures

l+sinx

o -

Exercice1 : (1pts) Soit la fonction : f: x> , déterminer : lim f(x)

Solution : VxeR’ ona |+JJ_‘33J; et 0=<l+sinx<2donc LY _i
' l+4x | x
Donc : |f[x |*‘3i etona lm — % 0 par suite : lim f(x)=0
Jx Hu,j; frarornt
Exercice2 : (5pts) : (5xIpts) Calculer et étudier les limites suivantes | :
515 ey 2) Eimzm_m 3) Iimxl +x=2-4 i +J1—cos x

P e 130 ¥ = x=2 v’ sin.x
— (1-3x-2¢° )J(sfu)1
= (x-1) (207 -8x+5 )

-

X B n
Solution : 1) 1Im-_;;—"- climx*—1=0 et limx’+x—-2=0
x—»] X +_x‘_2 x——1 x—w—1

On trouve une forme indéterminée : w0,

En utilisant la division euclidienne : x’ +x—2= (x— l)(x2 +x+2)

: tead -
lim o (x ])z{x+1} B 2:vc+l 3
b e o I, -l [_T—I}(_T +_1-+2) =l xT +x+2 2

5 zﬁ_m_(2J1+|-Jx+4)(2Jx+1+Jx+4)_((EM]E—WE) 4(xsD)-(x+4)
T s ) RN o PO vy R D s Oy
mzﬁ—m:i.m dx+4-x-4 . 3x . 3 3

i | =lim = fith —————— = =
#4 x "’“1(2 x+]+\(m) “”’x[l x+I+ﬁ) =0 Qx4+l +ofx+4 4
: xz+|x—2|—4 : : 0
3) lim—————  On trouve une forme indéterminée : "ﬁ"
=2 X—
F |—x 2 4
p—21 — 0
2 ¢|x-2|-4 A ~d4x— =2)(x+2)+x-2 .. (x-2)(x+3
;—:«]I]mY 22 T S S, e O B i il (x-2)(x+2)+x =i (x-2)(x+3)
iy x=2 i g 382 x-2 A2 x—2
¥ +|x-2|-4
it A e
2=
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o x=2-4 X' —(x-2)-4 x=2)(x+2)=(x-2 =2)(x+1) .
O s B o O oal | i OO G| OO
o x-2 > = x=2 w X2 3%
. X +x=2-4  x'+|x-2]-4 _ X +[x-2-4
Et puisque : lim 3 ;elmg ; Alors : la fonction x = ———————— n’'admet pas de
% @ o - X
limites en 2
— Ji {]—m}:-s:r o H ’1 cosx E
4)lim X ——"2 . T8 * avec|x| = x
-0 sinx sinx sinx qu e
X
F—cmx £
lim —4(:0';:{_1 2 £
a0 qln X t—rﬂ" '-‘!'-"1 X
X
i=3x-2x" j 5x2 +2 i 2x i 5x° 3 100
5) im | : ) 1)=I'tm [3]—(1]=1lm Y = lim 25 x =+
i [x—l]j(lxl—gxﬂ?] i) (212) s - gl
) lim VOx +x-2+3x-1
Ona: lim9x*+x—2=+% donc: I|m-xH9'x +x-2=4w gt |1m3‘; l=-w
On trouve une forme indéterminée : "+ oo — "
- %
(wj'}x‘j'+x—2+3.‘r)[1’91‘+x—2—31)
im (Ox* +x-2+3x)-1= lim : =
“‘“* i Ox " +x-2-3x
A
[ 2
Ox +x~2-9%’ _ _7 _ i I_;]
= lim Ji —1=lim —1=lim ‘“1 ; -1
X—p= 4= 2 iy A
Ox" +x-2-3x Ox" +x-2-3x M [0+ == -3
x X

2 7
s Y 1-0 L. [
: X : - -
= lim 1= im| —E— _!=[___J_i= o )
13 —x,’9+l——2:—3;; s B2, i) 6 Le
X X X x*

Exercice3 : (2 5pts) : Calculer suivant les valeurs du paramétre réel m la limite suivante :
- m(x-1)’ +(m—1)(x* = 3x)
lim

x>0 3x* =5x+7

m(x— I): +{,wn'—])(;lv:JL —Bx)

Solution : Calculons lim — -avec meR
x>0 3x"—5x+7
m{x—l} {m—l}(xj—l'r)
On pose :
P f[ } It =5x+T
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(x—=1)  _ x*—2x+1
X" —5x+T7  3xE=5x+T

—Si m=1: f{x}=3

_ m(x—])2+(m—l)(13—31) x> —2x+1 o U 1
lim = lim ———— = Y
X—p4e 3x* —=5x+7 x> 3x2 —5x 47 =3y |3
—Si m=1 :

Alors : le terme de plus haut degré du polynéme est : (m- 1](13— 31]

m(;lr—])Z +(m—l)(x3 —31) s

lim - = lim :
4 Jx=3x+7 e At —5x+7
_ m(r~—])3+(m~])(13~31) m—1)x
st fin TR i < i e
m(x=1) +(m=1)(x" =3x 1)
st i 2NN (D2 i L

Exerciced : (3pts) : (1.5pt+1.5pt) :
Considérons la fonction f définie par : f(x)=E(x)+sinx

1) Calculer les limites suivantes : lim f'(x)et lim f(x) et lim f(x)

X ——o0 x

2) Etudier la limite de f en 0
Solution : 1) lim f(x)

On sait que : x—1< E(x)<x donc : 1= sin[x}*‘-’-] donc: x—2< E(x)+sinx<x+1

Ona: lim x—2 =400 donc: hm Aix)=

X —¥+o

Ona: lim x+1=—o0 donc: llrnf(x)——uo

X—r—om

On peut méme utiliser une propriété siona: f+g et fTH-OO et £ minoré= f+gT>+ao

f+g et fTH:-c- et £ majoré = f+gT>—c-c

xl_i!Pm M =?7??

Soit: x>0

Ona: x-2«E(x)+sinx<x+1= X;E = E{I):SIMEIII et puisque : _rl_iﬂl x;Z =_tl_im~, I:] =1
Alors : IILT,.@zl

2)
« Calculons : lim f(x) 722272

Jﬂ;ﬂf(x)_ }er[.l E{x}+ﬁ.mx etona: llm E(x)= E(D)—U et }LT sinx=sin0=0

Donc: lim /(x)=0+0=0

« Calculons : lirE_f{x) 2777
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lim f(x)= lim E(x)+sinx etona: lim E(x)=0—1=—1et limsinx =sin0=0

x—r x— " x— 0 »—0*
Donc: lim f(x)=—-1+0=-1

Puisque ° lll"I]‘l_f(X) # lll’ﬂ f (x) alors la fonction f n‘admet pas de limite en 0

Exercice5 : (8,5pts) : (1pt+2,5pt+1,5pt+1pt+1pt+1pt+0,5pt) :

ABCD est un carré de centre O tel que: (ﬁﬂlﬁ) négatif. Soient M, N, P et Q quatre points dans le

e

plan tels que : DO:EDA et FP-%FD etmr-%,w et BN "%Bﬁ

La droite (4N) coupe les droites (DM )et (BP) respectivement en E et F
La droite (CQ) coupe les droites (DM )et (BP) respectivementen H et G

Soit ¥ la rotation de centre O etd'angle — 7 / 2

1) Faire une figure dans le cas ou : AB=6cm

2) Montrer que : r(M)=N et r(N)=P et r(P)=0 et r(Q)=M
3) a) Montrer que : »(F)=G

b) En déduire que : le triangle FOG est isocéle et rectangle en O
4)a) Calculer : (rer)(F)et (rer)(E)

4)b) En déduire que : les segments [EG]et [FH]ont le méme milieu
5) Montrer que : EFGH est un carré

Solution :1) Voir figure

04=0B
2)onal — donc: r(A4)=B

Et puisque AM = %fié et la rotation conserve le coefficient de

colinéarité de deux vecteurs

BN =1 BC
3

Donc: r(M)=

De meme : onmontre que : ¥(N)=P et r(P)=0 et r(Q)=M

3)a) Onmontre que : »(F)=G ?

Puisque : »(N) =P et r(4)=5 alors: r((4N))=(BP)

Et Puisque : »(P)=0 et »(u)=5 alors: ,((4n))=(8BP)

Et puisque : r(P)=0 et r(B)=C alors : r((BP))=(0QC)

Donc : r((AN)n(BP))=r((AN))nr((BP)) car rest une application injective
Donc : r({F})=(BP)n(QC)={G) par suite : »(F)=
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OF =0G
3)b) Ona: r(F)=G donc :

(0F.06)=-Z[27]

Donc : le triangle FOG est isocéle et rectangle en O

4)a)Ona:r(C)=D et r(Q)=M et »(B)=c donc: »((CQ))=(DM) et puisque : »(( BP))=(OC)
Alors : r((CO)(BP))=(DM)~(CQ) cad :r({G})={H) donc : r(G)=H

Ona: (rer)(F)=r(r(F))=r(G)=H etona r((4N))=(BP) et r((DM))=(4N)

Donc : r((AN)Y(DM))=(AN)~(BP)

Donc: r(E)=F

Ona: (rer)(EF)= r{r{E)):r{F] =

4)b) Puisque r est une rotation d'angle : —:«'rf2alr::rs. : For estune rotation d'angle :
2x(—m/2)=—n donc F'°F estune symétrie centrale et soit K son centre

Puisque ona: (rer)(F)=Het (rer)(E)=

Alors : K est le milieu des segments [EG|et [FH]

Donc : les segments [ £G et [FH Jont les mémes milieux

4) Puisque les segments [EG]|et [FH]ont les mémes milieux alors : EFGH est un parallélogramme
et on a aussi :r{F}=G et r{E)=F donc: EF = F(G et (ﬁ)s—g[zﬂ']

Donc : EFGH est un carré.
PROF: ATMANI NAJIB
C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.

C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que ['on dewvient un mathématicien ﬁ
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